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Zawody III stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej
Zadanie 1

Na wejscie ogranicznika napiecia (rys.la) o charakterystyce przejsciowe] Uy = f (uWE>

przedstawionej na rys.1b podano napiecie:

Uy (t)=(1l+cos wt+cos 2wt) V.
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Rys.1. Ogranicznik napiecia
1. Naszkicowaé przebiegi Uy fp = fla), Uy = f(a) oraz Up = fla), gdzie
a = wt (w — pulsacja harmonicznej podstawowej, t — czas);

2. Obliczy¢ wartosci skuteczne UWE 1 UWY napiecia wejSciowego 1 wyjsciowego w uktadzie

ogranicznika. Wynik poda¢ w woltach z doktadnoscia do 1 mV.
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Zadanie 2

Na rys.1 przedstawiono uproszczony schemat statycznej przetwornicy tramwajowe] zasila-
jace] tréjfazowy zespdl silnik-kompresor w systemie klimatyzacji wagonu. Przetwornica jest
zasilana z trakcji tramwajowej o napieciu U i sktada sie z dwéch przeksztaltnikéw: DC/DC

i DC/AC.

Przeksztaltnik DC/AC wytwarza tréjfazowe napiecie sinusoidalne o czestotliwosci 50 Hz
zasilajace zespdt silnik-kompresor, a przeksztaltnik DC/DC zapewnia izolacje galwaniczna po-
miedzy trakcja tramwajowa i obwodem wejsciowym przeksztattnika DC/AC oraz stabilizuje
napiecie U g zasilajace ten uktad na poziomie Up N = 700 V w pelnym zakresie zmiennosci

napiecia trakcyjnego.
W stanie pracy ustalonej zespotu silnik — kompresor, amplitudy napie¢ fazowych Uy U, Ug

na wyjsciu uktadu przeksztattnika DC/AC sa stale i réwne UM =350 V.
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Rys.1. Schemat statycznej przetwornicy tramwajowej zasilajacej zespét silnik — kompresor
w systemie klimatyzacji wagonu

Poniewaz kazda tramwajowa linia trakcyjna jest podzielona na sekcje pomiedzy, ktérymi
sa odcinki beznapieciowe, przejazd wagonu na tych odcinkach powoduje przerwy w zasilaniu
uktadu DC/DC o czasie trwania zaleznym od dtugosci tego odcinka i predkosci jazdy tramwaju.
Sytuacje taka przedstawiono na rys.2. Typowy czas przerwy Tp w trybie jazdy miejskiej wynosi
100 ms.
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Rys.2. Przebieg czasowy napiecia zasilajacego wagon podczas przejazdu na odcinku
beznapieciowym



Poniewaz czeste przerwy w zasilaniu wagonu bytyby przyczyna zwiekszonej liczby rozru-
chéw silnika w systemie klimatyzacji, a to znacznie zmniejsza trwatosci i niezawodno¢ zespotu
silnik-kompresor, na wej$ciu przeksztattnika DC/AC instaluje sie w obwodzie posredniczacym
kondensator CF o odpowiednio duzej pojemnosci dobrany tak, zeby nawet przy minimalnym

napieciu na kondensatorze UpAMIN = 580 V zespdt silnik-kompresor pracowal w stanie usta-

lonym.
Przyja¢ parametry modelu zastepczego zespotu silnik-kompresor RO =109, Lo =4,5mH

(oznaczenia jak na rys.l) oraz zakladajac, ze bezstratny przeksztattnik DC/AC (sprawnoc

energetyczna 100%), dla napie¢ U g W zakresie od UpMIN = 580V do Up N = 700V, wytwarza
na zaciskach wyjsciowych trojfazowe napiecie sinusoidalne Uy Us, Ug O statych parametrach,

1 zapewnia, podczas przejazdu tramwaju przez beznapieciowa strefe trakeji, prace w stanie
ustalonym zespotu silnik-kompresor, obliczy¢:

— wspétezynnik mocy (cos ¢) zespotu silnik-kompresor,

~ moc czynna PO pobierana przez ten zespét,

— warto$¢ pojemnosci kondensatora CF’ ktéra zapewni podczas jazdy na odcinku bezna-
pieciowym trakeji, w czasie Tp = 100 ms, state wartosci amplitud napie¢ fazowych Uy

U, Ug zasilajacych zespét silnik-kompresor.

— jaka role w uktadzie przetwornicy peini uktad LC', dotaczony réwnolegle do zespotu
silnik-kompresor na wyjsciu przeksztattnika DC/AC?
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Zadanie 3

Zaprojektowa¢ uktad kombinacyjny o trzech wyjsciach Yoo Y1 Yo ktory poréwnuje dwie
liczby trzy bitowe A (:1;0, T :1;2>, B (:1;3, Ty :1;5>
zapisane w kodzie naturalnym Loy Ly najmtodsze bity |. Kiedy
A<va():1791292:07 A:valzlayOZ?JQ:Ov A>3792:1790:?Jl:0-

Zapisac funkcje wyjsciowe Yoo Y1 Yo tak, aby mozna je bylo zrealizowac¢ w uktadzie programo-

walnym PAL (Programmable Logic Array), ktdrego uproszczona strukture przedstawiono na
rys.l. Zaprogramowac w tej strukturze uzyskane funkcje.
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Rys.1. Uproszczona struktura uktadu programowalnego PAL
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